

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CRITICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO EN LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMÁ

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO 41

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 16.

MARTES 7 DE OCTUBRE DE 1919

Toda la correspondencia se dirigirá a la Ad-
ministración.

NÚM. 8220

Almacén de Tejidos

DE

MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Mercadillo, 4.—Castellón

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

APARATOS
DISCOS
MARCA:



Agencia: González Chermá, 76
RELOJERIA Y ÓPTICA

— DE —
EDUARDO PARES

CASTELLÓN

Esta agencia recibe continuamente las últimas novedades
Antes de comprar un aparato, probad por curiosidad
los de la «Compañía del Gramófono».

THE LAXO
es el mejor purgante vegetal

Caja, 1'25 pesetas

En las buenas Farmacias y Droguerías de la provincia

Teatro Principal

Gran Compañía de Comedias del Teatro Eslava de Valencia

Director

Primeras actriz

Francisco Palanca - Carmen Díaz

Hoy martes 7 de octubre de 1919

ESTRENO

Las zarzas del camino

Noche a las 9'45

Miércoles

LOS GALEOTES

Se reciben encargos en Contaduría

FALTAN setenta mil maestros

Del discurso pronunciado por el ministro de Instrucción pública en el acto de apertura del nuevo curso académico se desprende una enseñanza, por lo antigua menos curiosa: la confesión de incapacidad de los hombres de la vieja política para resolver el problema de la escuela.

El discurso del señor Prado y Palacio es una prueba típica y eloquente de lo que decimos. Reconoció el ministro de Instrucción Pública las enormes, gravísimas deficiencias denuestra enseñanza. Los datos culminantes de la crítica pesimista los acogió en su discurso el señor ministro.

Este es indudable. El señor Prado y Palacio, como tantos otros hermanos de la vieja política, cuando va al confessionario de la opinión pública, reconoce los yerros, las homilías históricas y terribles de nuestros Gobiernos, pasados o con-

la política oficial desde hace medio siglo.

El señor Prado y Palacio habló a la conclusión de su discurso de las imposibilidades económicas que se oponen a la obra de reconstitución. ¡No es eso ganas de hacer retórica y escamotear el problema a un concurso tan respetable como el universitario! La mayor empresa la inaplazable, a la cual deben destinarse nuestros gobiernos, sin demora, sin aplazamiento, todo recurso utilizable es suprimir nuestro analfabetismo; hacer esos 70.000 maestros, crear escuelas, dotar a España de las dos cosas elementales para su prosperidad, pan, y escuelas; y esto no se logrará mientras la reconstitución sea no más que retórica. Mientras los viejos políticos, en lugar de aceptar con noble y leal corazón la necesidad de educar a los españoles, hagan de ese programa retórica para sus discursos y sus ambiciones o melancólica confesión de impotencia.

Para «El Clamor»

Cartas de Barcelona

6 octubre 1919.

Los conflictos sociales. — Discrepancias entre autoridades. — El aniversario del fusilamiento de Ferrer. — Las subsistencias. — La censura.

El anarcista logró gracias a las gestiones del gobernador, ya producido sus frutos. Los conflictos sociales pendientes se van cada día solucionando del mejor modo posible. Patronos y obreros, con muy buena acuerdo, ceden algo y se llega a soluciones inesperadas.

No somos enemigos sistemáticos, y pese a los ignorantes y a los desgraciados, a esos que parecen tan empeño en que la normalidad fuera restablecida en Barcelona, hemos de episodio el acuerdo con que generalmente el gobernador interviene en las luchas entre el capital y el trabajo.

Hay egoístas y ciegos de estupor que no ven con buenos ojos la cordura del señor Amado, y ya lo he dicho en otras críticas: le suscitar dificultades de todo género y dirán cualquier cosa porque el gobernador lleva de éxito no tuviera en sus gestiones más que fracasos.

[Algunas mesquinas profesionales da la perturbación social!]

Como aquí estamos sometidos a una censura rigurosa, no ha podido hacerse público que entre el capitán general y el gobernador no existe la cordialidad que sería deseable, ni la unidad de miras que la situación de Barcelona reclama. Mientras el capitán general es partidario de temperamentos de violencia y de rigor extremos, opina el gobernador civil que la dureza, el amistoso requerimiento, el sistema de las mutuas transacciones es el único que puede, siquiera sea de momento, poner término a una actividad funesta para todos los ciudadanos. Ha sido preciso que «La Tribuna de Madrid» revelase de sus discrepancias que aquí se suscitan, y aún siendo un diario monárquico se gase a pedir el relevo del capitán general para poner término a una guerra sorda y para todos perjudicial. Ello no obstante el gobernador no desiste de su empeño si parece dispuesto a abandonar el papel de amigable compromisario que se ha impuesto, con una visión clara de la realidad a nuestro entender.

Se aproxima el aniversario del fusilamiento de Francisco Ferrer Guardia, el fundador de la «Escuela Moderna». Parece que elementos que el pasado año no recordaron la fecha del 19 este intentan hacer algo en memoria de aquella víctima de la reacción.

Sca el móvil el que fuese, no está mal que se celebre. Comenzó de Jesús haya quien se acuerde de la pequeña víctima de la inquisición seditiosa.

El problema de las subsistencias sigue en pie, agravándose más de dia en dia.

Continúa el gobierno tan desorientado como en los primeros momentos de plantearse el peoroso problema; el país tan indiferente, tan apático, sin que se le ocurra casarse, ni aún lo que en otras naciones se ha hecho para minimizar las consecuencias de la carestía de la vida.

Somos realmente un pueblo sin piso al que rematarán las condiciones económicas en que vive, si a esto pue de llamarse vivir.

Como nos vamos acostumbrando a pasar los días sin comer, nos vamos habituando al régimen de la censura y de excepción que se nos ha impuesto.

Si no nos dejan reunirnos, lo toleramos sin protestar; si la censura nos cobra los escritos de mereva torpe y despiadada, la dejamos tranquilamente hacer.

Y parece que esto va para largo. ¿Qué efecto necesitará este pueblo al que si quiere ha indicado ver convertidos en partidarios de la guerra de Marruecos a los que en 1909 promovieron una «causa revolucionaria con su oposición a la guerra?

«Hemos perdido ya hasta la memoria»

Cristóbal Litón.

A última hora corren rumores estupendos, que se comentan en los centros políticos y en las redacciones de los periódicos.

Teniendo pie de salida esta tarde para Madrid el gobernador señor Amado, acompañado de buen número de inspectores de orden público, y habiendo habido en la estación desuada concentración de policías y guardia civil, se ha habido de la amenaza de un atentado contra el señor Amado y lo que es más, se cruzan

apuestas acerca de si el gobernador va ver o no a Barcelona a posiblemente nuevamente del cargo.

Lo transmito en cumplimiento de mi deber, a título de información sin comentario alguno.

G. L.

El tresillo político

En los nocturnos de Madrid se habla de un triunvirato político formado por Cierva, el cacique murciano, Bugallo, el cacique orosí, y Romanones el «súbito de uña jara».

Este tresillo político y cacique comenzará su actuación—siempre con la muerte «se dice»—en noviembre.

La finalidad de ese contubernio se enciende probablemente en la frase sibilaria que Cierva ha proclamado al regresar, de su hiedra murciana de los Pinos, a la corona de villa. La frase es ésta: «Los pinos de Murcia me han entregado un sobre cerrado que abre en Madrid».

¿Qué contendrá ese sobre cerrado que le han entregado los pinos? Seguramente el destino que quiere dar Cierva a España ayudado por don Gabino Bugallo y el conde de Romanones. Porque no nos atrevemos a asegurar que cuando llegue el momento mantenga Romanones el pacto de la traidor, pero el o es que ese diablo que existe y que hay razones que lo confirman.

Una es del dominio público que a Romanones le ofrecieron la jefatura de los partidos liberales unidos, si él prestaba ayuda a la combinación conservadora.

Otra: En la discusión de las actas de Cartagena se vió claramente que las últimas elecciones generales los votos de los socialistas murcianos estuvieron en las urnas juntas con los de los civistas. Y esa fuerza independiente de romances y ciervos sirvió para derrotar a nuestro correligionario Alfonso de Albornoz y el candidato socialista.

Romanones que presume de liberto—en el noble sentido de la palabra en el verdadero—ayudó entonces a Cierva a derrocar a las izquierdas. ¡El colmo!

Existiendo ese precedente, ¿cómo hemos de dudar que el pacto o alianza del conde con Cierva y Bugallo, no sea un hecho?

Con lo que seguramente no contaba don Alfonso de Figueras, el conocido millonario y político, es con la probable alianza que formarán Melquides Álvarez, Alba y García Prieto, para traer pronto como se abran las Cortes, sustituyendo como traidor al liberalismo durísima y expulsar de él lo que negádole toda la benignidad en lo sucesivo.

Y esto, que no es agradable ni aún para un político egualdamerco como Romanones, no es lo peor que le puede ocurrir.

Tan pronto como sea realizada una unión de fuerzas conservadoras, elementos idóneos simpatizantes con el cacique murciano, y algún grupo político de esos que andan como víscas sin cancero y como perro sin amo, el jefe indiscutible será Cierva. Porque en Murcia no hay que pensar; pasó a la historia que es donde únicamente le pueden nacer los papangas que forman la incultura bien trajada, lectora de «ABC», y Romanones, tan píllin, tan engastino, se tendrá que sumar, perdiendo lo más veloso de su partido—Roseló, Argente y otros—y las fuerzas que proclamaron jefe sustituto a Cierva, o se quedarán solo, acordado, entre los conservadores, y las izquierdas dinásticas. En la

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, MERCANTIL Y ORGANICO DEL PARTIDO REPUBLICANO EN LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMÁ

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO 41

Redacción y Administración
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 16.

MARTES 7 DE OCTUBRE DE 1919

Toda la correspondencia se dirige a la Adm.
Intervención.

NÚM. 8220

Almacén de Tejidos DE MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Mercadillo, 4—Castellón

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

APARATOS
Y
DISCOS
MARCA:



Agencia: González Chermá, 76
RELOJERIA Y OPTICA

— DE —

EDUARDO PARES
CASTELLÓN

Esta agencia recibe continuamente las últimas novedades
Antes de comprar un aparato, probad por curiosidad
los de la «Compañía del Gramófono»

THE LAXO
es el mejor purgante vegetal

Caja, 1'25 pesetas

En las buenas Farmacias y Droguerías de la provincia

Teatro Principal

Gran Compañía de Comedias del Teatro Eslava de Valencia

Director

Primera actriz

Francisco Palanca - Carmen Díaz

ESTRENO
Hoy martes 7 de octubre de 1919

Las zarzas del camino

Noche a las 9'45

Música médica

LOS GALEOTES

Se reciben encargos en Contaduría

FALTAN sestenta mil maestros

Del discurso proclamado por el ministro de Instrucción pública en el acto de apertura del nuevo curso académico se desprende una enseñanza, por lo antigua menos curiosa: la confesión de incapacidad de los hombres de la vieja política para resolver el problema de la escuela. Pero sólo en ciertos momentos. Consecuentemente, estos hombres, que es posible tengan en el fondo más recóndito de su espíritu la melancólica aspiración de transformar la indefensión, la ignorancia y la pobreza de España; estos hombres en el coro de la política, esterilizan todo intento, todo esfuerzo de salvar a España. ¡Este es el sino de nuestro país!

El ministro de Instrucción ha reconocido la existencia de sencillas deficiencias; ha afirmado que faltan 70.000 maestros. Esta cifra sería extraordinaria si en el capítulo de los males nacionales las cifras no nos tuvieron acostumbrados a los más tremendos desengaños y a las enseñanzas más dolorosas. Sobre escuelas, justicia, caminos, ejército, campos, pue-
de decirse otro tanto. Los aso-
ladores temporales que periódicamente se repiten en ciertas regiones, como el que ha azotado a las hermosas provincias de Levante, son prueba de los graves delitos que pesan sobre

Esto es indudable. El señor Prado y Palacio, como tantos otros hombres de la vieja política, cuando va al confessionario de la opinión pública, reconoce los yerros, las horribles historias y terribles de nuestros Gobiernos, pasados o con-

la política oficial desde hace medio siglo.

El señor Prado y Palacio habló a la conclusión de su discurso de las imposibilidades económicas que se oponen a la obra de reconstitución. ¡No es eso ganas de hacer retórica y escamotear el problema a un concurso tan respetable como el universitario! La mayor empresa la inaplicable, a la cual deben destinarse nuestros gobiernos, sin demora, sin aplazamiento, todo recurso utilizable es suprimir nuestro analfabetismo; hacer esos 70.000 maestros, crear escuelas, dotar a España de las dos cosas elementales para su propiedad, pan, y escuelas; y esto no se logrará mientras la reconstitución sea no más que retórica. Mientras los viejos políticos, en lugar de aceptar con noble y leal corazón la necesidad de educar a los españoles, hagan de ese programa retórica para sus discursos y sus ambiciones o melancólica confesión de impotencia.

Para «El Clamor»

Cartas de Barcelona

6 octubre 1919.

Los conflictos sociales. — Discrepancias entre autoridades.

— El aniversario del fusilamiento de Ferrer. — Las subsistencias. — La censura.

El armisticio logrado gracias a las gestiones del gobernador, va produciendo sus frutos. Los conflictos sociales pendientes se van cada día solucionando del mejor modo posible. Petrueros y obreros, con muy buen acuerdo, ceden algo y se llega a soluciones inesperadas.

No somos enemigos sistemáticos, y pese a los iguacantes y a los desagradecidos, a esos que parece tienen empeño en que la normalidad fuera restableciéndose en Barcelona, hemos de episodios el acierto con que generalmente el gobernador interviene en las luchas entre el capital y el trabajo.

Hay egoistas y ciegos de entendimiento que no ven con buenos ojos la cordura del señor Amado, y ya lo he dicho en otras cartas le suscitan dificultades de todo género y desean cualquier cosa porque el gobernador lleva de éxito en sus gestiones más que fracasos.

[Algunas mezquinas profesionales de la perturbación social.]

Como aquí estamos sometidos a una censura rigurosa, yo no puedo hacerse público que entre el capitán general y el gobernador no existe la cordialidad que sería de desear, ni la unidad de ideas que la situación de Barcelona reclame. Mientras el capitán general es partidario de temperamentos de violencia y de rigor extremos, opina el gobernador civil que la dulzura, el amistoso requerimiento, el sistema de las mutuas transacciones es el único que puede, siquiera sea de momento, poner término a una actividad funesta para todos los ciudadanos. Ha sido preciso que «La Tribuna» de Madrid revelase de esas discrepancias que aquí se sospechaban, y aún siendo un diario monárquico y casi a pedir el relevo del capitán general para poner término a una guerra sorda y para todos perjudicial. Ello no obstante el gobernador no desiste de su empeño ni parece dispuesto a abandonar el papel de amigable componedor que se ha impuesto, con una visión clara de la realidad a nuestro entender.

Se aproxima el aniversario del fusilamiento de Francisco Ferrer Guardia, el fundador de la Escuela Moderna. Parece que elementos que el pasado año no recordaron la fecha del 19, este intentan hacer algo en memoria de aquella víctima de la reacción.

Será el móvil el que fuese, no está mal que en «El Pueblo» de Covadonga de Jesús hay quien se acuerda de la pequeña última víctima de la inquisición católica.

El problema de las subsistencias sigue en pie, agravándose más de día en día.

Continúa el gobierno tan desordenado como en los primeros meses de su existencia, peor problema: el país tan indiferente, tan apático, sin que se le ocurra echar mano, ni aún lo que en otras naciones se ha hecho para mejorar las consecuencias de la carestía de la vida.

Somos realmente un pueblo sin punto al que rematarán las condiciones económicas en que vive, si a esto pudiéramos vivir.

Como nos vamos acostumbrando a pasar los días sin comer, nos vamos habituando al régimen de la censura y de excepción que se nos ha impuesto.

Si no nos dejan respirar, lo toleraremos sin protesta; si la censura nos cstra los escritos de manera torpe y despiadada, la dejaremos tranquilamente hacer.

Y parece que esto va para largo.

¿Qué efecto necesitará este pueblo si al que él sigue ha indigado vez convertidos en partidarios de la guerra de Marruecos a los que en 1909 promovieron una célebre revolución con su oposición a la guerra?

¡Hemos perdido ya hasta la memoria!

Cristóbal Litrán.

A última hora corren rumores estupendos, que se comentan en los centros políticos y en las redacciones de los periódicos.

Teniendo pie de la seda esta tarde para Madrid el gobernador señor Amado, acompañado de buen número de inspectores de orden público, y habiendo llegado en la estación desusada concentración de policías y guardia civil, se ha hablado de la amenaza de un atentado contra el señor Amado y lo que es más, se cruzan

apuestas acerca de si el gobernador va venir o no a Barcelona a posseñarse nuevamente de cargo.

Lo transmito en cumplimiento de mi deber, a título de información sin comentario alguno.

E. L.

El tresillo político

En los secretos de Madrid se habla de un triunvirato político formado por Cíerva, el caíque murciano, Bugalí, el caíque crevantino, y Román el «súper» de undalajara.

Este tresillo político y caídil convocará su actuación —siempre con la muerte— ese diciembre noviembre.

La finalidad de ese contubernio se enciende probablemente en la frase sibilaria que Cíerva ha pronunciado al regresar, de su ciudad murciana de los Pinos, a la conciada villa. La frase es ésta: «Los picos de Murcia me han entregado un sobre cerrado que abrí en Madrid».

¿Qué contendrá ese sobre cerrado que le han entregado los picos? Seguramente el destino que quiere dar Cíerva a España ayudado por don Gabino Bugalí y el conde de Romanones. Porque no nos atrevemos a asegurar que cuando llegue el momento montarán Romanones el picot de la traidoría, pero lo es que ese diciembre existe y que hay razones que lo confirman.

Una es del dominio público que a Romanones le ofrecieron la jefatura de los partidos liberales unidos, si él prestaba ayuda a la combinación conservadora.

Otra: Es la discusión de las actas de Orihuela se vió claramente que las últimas elecciones generales los votos de los republicanos murcianos cayeron en las urnas justos con los de los círculos. Y esa fuerza indecorosa de romanistas y círviles sirvió para denotar a nuestro correligionario el conde de Alborán y al candidato socialista,

Romanones que presume de liberal —en el noble sentido de la palabra en el verdadero— ayudo entonces a Cíerva a derrocar a las izquierdas. ¡El colmo!

Existiendo ese precedente, ¿cómo hemos de dudar que el picot o alianza del conde con Cíerva y Bugalí, no sea un hecho?

Con lo que seguramente no contaba don Álvaro de Figueras, el conocido millonario y político, es con la probable alianza que formarán Melquides Alvarez, Alba y García Prieto, para tan pronto como se abran las Cortes, situándose como traidor al liberalismo dinástico y expulsar de la boque negándose toda la benignidad en lo sucesivo.

Y éste, que no es agradable ni útil para un político «guardarramas» como Romanones, no es lo peor que le pueda ocurrir.

Ten picot como sea realizada una unión de fuerzas conservadoras, clementes idóneos simpatizantes con el caíque murciano, y a que grupo político de esos que andan como vaca sin concejo y como perro sin amo, el jefe indiscutible será Cíerva. Porque en Murcia no hay que pensar; pasa a la historia que es donde únicamente le pueden adorar los paganos que forman la incultura bien traída, lectora de «ABC», y Romanones, tonillín, tan sagastino, se tendrá que sumar, perdiendo lo más valioso de su partido —Roselló, Argente y otros— a las fuerzas que proclamarán jefe insumisible a Cíerva, o se quedará solo, acordado, entre los conservadores, y las izquierdas dinásticas. En las

